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ОРГКОМИТЕТУ И ЖЮРИ РАЙОННОЙ (ГОРОДСКОЙ) БИОЛОГИЧЕСКОЙ 
ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 2009/2010 учебного года 

Порядок проведения олимпиады 

1. Учащимся каждого класса предлагается 5 заданий. Первое и второе – тестовые с 
выбором одного ответа, третье – на определение правильности суждений, четвертое – на 

классификации, сопоставления, работу с графиками, пятое – творческого характера. 

2. На выполнение заданий в каждой параллели отводится 3 часа, не считая 

времени, потраченного на заполнение титульных листов, разъяснение условий и правил 

оформления работы. 

3. Правила оформления работы. 

� Анкеты и ответы должны быть написаны разборчиво, без многочисленных 

поправок. 

� Задания 1-4 выполняются непосредственно на выданных листах с вопросами. 

Проследите, чтобы участники олимпиады написали на них фамилию, имя и класс. Во 

избежание недоразумений при перепроверке, просите школьников ставить «+» или «–» 

перед выбранной буквой или суждением. 

� Задание 5 во всех классах выполняются на развернутом листе школьной тетради, 

на первую страницу которого наклеивается анкета участника олимпиады. (Дежурные 

по кабинетам должны проверить правильность заполнения каждого пункта анкеты; 

если в работе несколько проходных листов, все страницы должны быть пронумерованы 

и подписаны). 

Рекомендуем учащимся каждую новую мысль ответа начинать с красной строки, не 

допуская сокращений. 

Выполнение работы карандашом не допускается! 

ПРИ НАРУШЕНИИ ПРАВИЛ ОФОРМЛЕНИЯ РАБОТА ПЕРЕПРОВЕРЯТЬСЯ  

НЕ БУДЕТ! 

4. При проверке работ ответы школьников должны оцениваться с учетом 

методических рекомендаций строго по критериям, количество баллов не должно 

превышать установленного максимума (особенно это касается 5 задания). 

5. Таблицы результатов олимпиады составляются в двух экземплярах (один 

экземпляр оставляете у себя) на стандартных бланках в соответствии с имеющимися там 

указаниями. По каждому классу составляется отдельная таблица, даже если там был 

всего один участник. Соединять в одной таблице несколько классов категорически 

запрещается.  

6. По возможности, просим организовать для участников олимпиады разбор 

ответов. 

7. До 15 декабря все (даже нулевые!) олимпиадные работы и таблицы результатов 

должны быть высланы по адресу: 610002, г. Киров-2, а/я 2039, Центр дополнительного 

образования одарённых школьников. Также можно привезти материалы по адресу: 

г. Киров, ул. Ленина, д. 105, ЦДООШ (вход со двора). Задержав работы, район лишит 

школьников возможности участия в областной олимпиаде, а, прислав не все работы – 

возможности участвовать в конкурсном отборе в ЛМШ и на заочное обучение в Центре 

дополнительного образования. 

Контактные телефоны в г. Кирове по организационным вопросам: 35-15-03 и 

35-15-04; по вопросам, касающимся проверки работ – 8-962-899-1-899 (Петухова Дарья 

Юрьевна). 

С уважением, администрация ЦДООШ
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ СЕДЬМОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным 

и полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. К двулетним растениям относится 
а) огурец   б) морковь  в) картофель г) овес 

2. В состав клеточного сока вакуоли НЕ входит(-ят) 
а) хлорофилл  б) вода в) сахара  г) минеральные соли 

3. На рисунке представлен участок растительной ткани 
а) проводящей   б) механической 
в) покровной   г) основной 

4. Корневые волоски формируются в зоне 
а) проведения     б) роста 
в) всасывания     г) деления 

5. В образовании корнеплода участвует(-ют) 
а) главный корень    б) главный и боковые корни 
в) главный корень и стебель   г) стебель 

6. Восходящий ток веществ от корня к листьям осуществляется по 
а) древесине б) лубу  в) основной паренхиме  г) камбию 

7. Главное отличие побега от корня заключается в  
а) образовании листьев   б) образовании почек 
в) ветвлении     г) верхушечном росте 

8. Стебель «соломина» – характерный признак 
а) класса Однодольные    б) отдела Покрытосеменные 
в) семейства Злаковые    г) семейства Лилейные 

9. Если в узле располагается три листа и более, листорасположение называется 
а) мутовчатым  б) супротивным  в) двурядным г) очередным 

10. Сидячие листья НЕ имеют 
а) пластинки  б) основания  в) черешка  г) прилистников 

11. Сложными называются листья, имеющие 
а) прилистники     б) черешок и прилистники 
в) несколько листовых пластинок  г) рассеченную листовую пластинку 

12. Главная функция  листа заключается в 
а) образовании органических веществ 
б) накоплении органических веществ 
в) накоплении минеральных веществ 
г) выделении минеральных веществ 

13. Растения называются вечнозелеными, если 
а) их листья сохраняются в течение всей жизни  
б) они в течение всего года несут зеленые листья 
в) они имеют листья-хвоинки 
г) они обитают в тропиках 

14. Соцветие «головка» характерно для представителей семейства 

а) Крестоцветные б) Бобовые   в) Розовые  г) Пасленовые 
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15. К сухим многосемянным плодам относится 

а) зерновка пшеницы    б) семянка подсолнечника 

в) коробочка мака    г) костянка сливы 

16. При определении принадлежности цветкового растения к тому или иному 

классу одним из основных признаков является  

а) число семядолей    б) тип жилкования 

в) тип корневой системы 

г) число частей в цветке и особенности их расположения 

17. Среди перечисленных растений к низшим относятся 

а) мхи   б) водоросли  в) грибы   г) плауны 

18. Наиболее глубоководные водоросли 

а) зеленые   б) бурые   в) золотистые  г) красные 

19. Голосеменные растения имеют такое название поскольку 

а) семена лежат открыто на чешуях женских шишек 

б) семена не имеют семенной кожуры 

в) семязачатки образуются на поверхности шишки 

г) образуют голый зародыш  

20. Палочковидные бактерии называются 

а) кокками  б) спириллами  в) бациллами  г) вибрионами 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 2 

Вам предлагается 5 тестовых заданий с одним вариантом ответа из 

четырех возможных, но требующих предварительного множественного 

выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. Перекрестное опыление растений может происходить благодаря:  

I. Насекомым. II. Птицам. III. Двустворчатым моллюскам. IV. Человеку.  

V. Летучим мышам. 

а) I, II, V  б) I, II, III, IV  в) I, II, III, V  г) I, II, IV, V 

2. Придаточные почки могут закладываться на: I. Стеблях. II. Листьях.  

III.  Корневищах. IV. Корнях. V. Клубнях. 

а) I, II, V  б) I, II, III, IV, V  в) I, II, III, V  г) I, II, IV, V 

3. Через устьица происходит выделение: I. Кислорода. II. Углекислого газа. 

III. Парообразной воды. IV. Азота. V. Крахмала. 

а) I, II, III, IV, V  б) I, II, III   в) I, II   г) I, II, IV 

4. Благодаря листопаду растение: I. Освобождается от ненужных веществ. 

 II. Обильнее цветет и плодоносит. III. Меньше повреждается зимой от снега. 

IV. Уменьшает испаряющую поверхность. V. Сильнее ветвится. 

а) I, III, IV    б) I, II, III   в) I, II   г) I, II, IV, V 

5. Среди перечисленных семейств к классу Двудольные относятся:  

I. Лилейные. II. Крестоцветные. III. Сложноцветные. IV. Пасленовые. V. Злаковые. 

а) I, II, IV   б) II, III, IV   в) II, IV  г) II, III, V 
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Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, правильный 

ответ оценивается в 2 балла. Максимальное количество 10 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений.  

1. + Рост побега древесного растения в длину происходит благодаря 

верхушечной образовательной ткани. 

2. – Все растения являются автотрофными организмами. 

3. – У высоких растений передвижение воды с растворенными веществами по 

восходящему току осуществляется благодаря только нижнему концевому 

двигателю – корневому давлению. 

4. – Видоизмененными подземными побегами считают органы растения, которые 

находятся под землей и выполняют запасающую функцию. 

5. – Сложные соцветия в отличие от простых имеют большое количество мелких 

цветков, не имеющих какого-либо запаха. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно неверно 

(«-») указанное суждение. Максимальное количество 5 баллов. 

Задание 4 

Выберите функции, которые выполняет каждый из приведенных ниже 

органов типичного наземного растения.  

Функции 

1. Ориентация органов в пространстве 
2. Проведение веществ 

3. Вегетативное размножение 

4. Фотосинтезирующая 

5. Запас питательных веществ 

6. Семенное размножение 

7. Привлечение опылителей 

8. Распространение семян 

9. Поглощение воды с растворенными 

минеральными веществами 

10. Заякоривание 

Органы растения 

Корень         

Стебель         

Лист          

Клубень         

Цветок         

Ответ 

Корень  2, 3, 5, 9, 10.   Стебель  1, 2, 3, 4, 5. 

Лист   2, 3, 4, 7, 9.   Клубень  3, 5. 

Цветок  6, 7, 8. 

Критерии оценок: по 0,5 баллов ставится за каждый верно распределенный 

признак. Максимальное количество 10 баллов. 
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Задание 5 

От дальних родственников в наследство Вам достался большой участок земли, 

на котором когда-то был цветущий плодовый сад. Вы с энтузиазмом решили 

возродить его. Качественный посадочный материал сейчас стоит очень дорого, 

поэтому большое количество сортовых саженцев купить просто нет возможности. 

Как Вы будете осуществлять свою мечту, если предположить, что в новом саду Вы 

хотите выращивать яблони, клубнику, малину, смородину? 

Ответ: 

Получить наибольшее количество посадочного материала за минимальное 

время при сохранении сортовых качеств можно только благодаря вегетативному 

размножению (2 балла). 

Новый посадочный материал яблони можно получить делая прививки 

сортовых растений на дички. Удачно сделанные «операции» помогают за 3-4 года 

получить достаточное количество сортовых растений. Кроме этого, на одно 

дерево можно привить несколько сортов (4 балла). 

Клубнику рекомендуется выращивать на одном месте 4 года. На второй, третий 

год растение дает максимальный урожай. Клубника естественным образом 

размножается вегетативно. Растения периодически образуют боковые столоны с 
розеточными побегами на концах. У двулетних растений образуются более сильные 

боковые побеги. Их отделяют от материнских и высаживают на новое место. 

Постепенно посадки меняют (омолаживают) (3 балла). 
Малина. Побеги ее плодоносят на второй год. Обычно это растение 

размножается корневыми отпрысками. Молодые растения отделяют от 

материнских и пересаживают на новое место (3 балла). 

Смородина размножается зелеными и одревесневшими черенками, которые 

быстро укореняются. Также широко используют размножение растений 

отводками. Для этого побеги пригибают к почве, через короткое время они 

укореняются. После этого молодой побег отделяют от материнского растения и 

пересаживают на новое место (4 балла). 

Кроме показанных способов вегетативного размножения необходимо 

соблюдать и различные агротехнические приемы (оптимальный полив, 

своевременные подкормки минеральными и органическими удобрениями, 

обрезка, удаление больных и поврежденных растений). Все это способствует 

сохранению растений и их обильному плодоношению (4 балла). 

Критерии оценок: см. в тексте ответа. Максимальное количество 20 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 65. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВОСЬМОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным 

и полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. Наибольшие изменения условий существования характерны для среды 

а) почвенной    б) наземно-воздушной 
в) водной     г) организменной 
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2. Рост растительной клетки осуществляется за счет увеличения размеров 

а) цитоплазмы  б) вакуоли  в) ядра  г) пластид 

3. Наибольшая протяженность корня характерна для зоны  

а) роста  б) всасывания  в) деления  г) проведения 

4. Семена некоторых растений прорастают только на поверхности 

почвы, поскольку одним из условий их развития является 
достаточное количество 

а) воды  б) тепла   в) света  г) кислорода 

5. Мужские половые клетки цветковых растений называются 

а) сперматозоидами    б) спермиями 
в) антеридиями     г) пылинками 

6. Растения относят к классам Однодольные или Двудольные на 

основании признаков 

а) количество семядолей и частей цветка  б) жилкование листьев 
в) тип корневой системы     г) всех перечисленных 

7. На каменистых субстратах, лишенных почвы, первыми поселяются 

а) мхи  б) хвощи   в) лишайники  г) плауны 

8. Для растительных сообществ характерна ярусность  

а) только надземная    б) подземная и надземная 
в) только подземная    г) ни одна из перечисленных 

9. При делении клеток камбия в стебле образуются(-ется)  

а) корка  б) луб и древесина  в) сердцевина  г) пробка 

10. На представленных рисунках соцветие изображено под цифрой 

а) 1   б) 2    в) 3    г) 4 

11. Однодомными называются растения 

а) обитающие в одной комнате 
б) имеющие единое происхождение (Родину) 
в) имеющие обоеполые цветки 
г) с раздельнополыми цветками, расположенными на одном растении 

12. Интенсивное развитие вегетативных органов и задержка (или слабое 

развитие) генеративных происходит из-за избытка в почве 

а) азота  б) калия   в) фосфора    г) серы 

13. Изображенное на рисунке растение вегетативно  размножается  

а) клубнями    б) корневищами 
в) столонами    г) выводковыми почками 

14. Для видов растений приняты двойные названия, состоящие из двух слов, 

которые обозначают 

а) род и вид     б) вид и класс 
в) род и класс     г) класс и семейство 
 

1 2 3 4 
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15. Низшие растения отличаются от высших 

а) образованием подвижных гамет 
б) обитанием в водной среде 
в) отсутствием дифференциации тела на корень, стебель и лист 
г) преобладанием в цикле развития гаплоидной стадии 

16. Тип взаимоотношений, при котором близкие в своих потребностях 

(питание, обитание) организмы, имеют ограниченные возможности к их 

удовлетворению 

а) паразитизм б) хищничество  в) симбиоз  г) конкуренция 

17. На рисунке изображены организмы, которые относятся к одному  

а) отряду   б) семейству  в) типу  г) царству 

18. Паразитами НЕ могут быть  

а) инфузории     б) фораминиферы 
в) круглые черви     г) кольчатые черви 

19. Инфекционные заболевания НЕ вызывает 

а) лямблия      б) инфузория-бурсария 
в) малярийный плазмодий   г) дизентерийная амеба 

20. У кишечнополостных регенерация происходит благодаря делению клеток 

а) кожно-мускульных    б) стрекательных 
в) промежуточных (вставочных)  г) железистых 

21. Среди паразитических червей раздельнополыми являются 

а) свиной цепень     б) аскарида 
в) пиявка      г) печеночный сосальщик 

22. Среди перечисленных ниже насекомых во взрослом состоянии НЕ 

питаются 

а) слепни   б) мухи  в) оводы   г) шелкопряды 

23. Ложногусеницы отличаются от гусениц 

а) количеством ложных ножек   б) типом ротового аппарата 
в) размерами тела     г) местом обитания 

24. Радула имеется у моллюсков 

а) брюхоногих  б) двустворчатых  в) головоногих  г) у всех 

25. Ланцетник живет 

а) в пресном водоеме    б) в толще воды соленых водоемов 
в) во влажной почве    г) в песчаном грунте на дне моря 

26. Общим признаком для костных  и хрящевых рыб является 

а) хорда сохраняется на протяжении всей жизни 
б) сердце двухкамерное 
в) жаберные щели расположены по бокам  и на нижней стороне тела 
г) наличие жаберных крышек 

27. В икринках большинства бесхвостых земноводных более тяжелая светлая часть 

яйцеклетки всегда обращена книзу, а темная часть – кверху. Благодаря этому 

а) наследственный материал яйцеклетки менее подвержен неблагоприятным факторам 
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б) она имеет покровительственную окраску 
в) развитие яйцеклетки ускоряется из-за лучшего поглощения инфракрасных лучей 
г) обеспечивается неподвижность, а, следовательно, и стабильность расположения 
икринок 

28. Настоящая грудная клетка впервые формируется у представителей класса 

а) Земноводные     б) Пресмыкающиеся 
в) Птицы      г) Млекопитающие 

29.  Развитие у пресмыкающихся 

а) прямое       б) непрямое с полным превращением 
в) непрямое     г) непрямое с неполным превращением 

30. Постепенное откладывание яиц птицами объясняется 

а) разным температурным режимом в течение суток  
б) сложным и длительным формированием яйца 
в) развитой заботой о потомстве 
г) особыми условиями инкубации 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 
Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество 30 баллов. 

Задание 2 

Вам предлагается 5 тестовых заданий с одним вариантом ответа из 

четырех возможных, но требующих предварительного множественного 

выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. Среди простейших с помощью жгутиков передвигаются: I. Радиолярии.  

II. Дизентерийные амебы. III. Балантидии.  IV.  Инфузории. V. Эвглены. 

а) V    б) I, II, V   в) II, IV, V   г) I, III 

2. Появление круглых червей сопровождалось ароморфозами: I. Первичная 
полость. II. Задняя кишка и заднепроходное отверстие. III. Нервная система 
узлового типа. IV. Раздельнополость. V. Гермафродитизм.  
VI. Несегментированное тело. 

а) III, IV   б) I, II, IV   в) II, V, VI   г) I, III 

3. В состав пищеварительной системы брюхоногих моллюсков входят: 
I. Глотка. II. Пищевод. III. Зоб. IV. Желудок. V. Печень.  

а) I, IV  б) II, IV, V   в) I, II, IV   г) II, III, IV, V 

4. Изучая строение рыбы можно обнаружить плавники, которые отличаются 
не только по строению, но и функционально. Парные грудные и брюшные 
плавники отвечают за: I. Устойчивость при движении. II. Сохранение 
равновесия. III. Погружение в воду. IV. Всплытие к поверхности.  
V. Осуществление поворотов. 

а) I, II   б) II, V   в) II, III, IV, V  г) III, IV 

5. Класс Пресмыкающиеся включает отряды: I. Бесхвостые. II. Хвостатые.  
III. Черепахи. IV. Крокодилы. V. Чешуйчатые.  

а) I, II, III   б) I, II, V   в) III, IV, V   г) III, IV 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, правильный 
ответ оценивается в 2 балла. Максимальное количество 10 баллов. 
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Задание 3 
Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 
неправильных суждений. 

1. – Боковые корни растения составляют его корневую систему. 
2. + По годичным кольцам у древесных растений можно определить не только 
возраст, но и стороны света. 
3. + Вегетативное размножение отводками применяется преимущественно для 
кустарников и не используется для деревьев. 
4. + По расположению почек на побегах, их форме; окраске побегов даже зимой 
можно определить какое это дерево или кустарник. 
5. + При сгорании растительных остатков остается зола, состоящая в основном из 
минеральных веществ. 
6. – Паразитические простейшие (амеба дизентерийная, лямблии, малярийный 
плазмодий и кокцидии) являются представителями типа Корнежгутиковые. 
7. – Впервые явление рефлекса было рассмотрено у ведущих активный образ 
жизни простейших.  
8. – При благоприятных условиях дождевые черви являются гермафродитами, 
при наступлении неблагопритного времени года становятся раздельнополыми. 
9. + Тип Членистоногие – самый крупный по числу видов животных, освоивший 
все среды обитания. 
10. + Легкое наземных моллюсков представляет собой особую складку мантии, 
стенки которой пронизаны кровеносными сосудами. 

Критерии оценок: за правильно указанные верные («+») и неверные («-») 
суждения по 1 баллу. Максимальное количество 10 баллов. 

Задание 4 

4.1. Распределите перечисленные ниже растения по группам в 

зависимости от их значения в хозяйственной деятельности человека.  

Растения:

1. Лен  

2. Пастушья сумка 

3. Подсолнечник  

4. Хлопок 
5. Волчье лыко (дафна) 

6. Астра  

7. Конопля 

8. Вороний глаз  
9. Фасоль  
10. Осот 

11. Белена 

12. Баклажан 

13. Одуванчик  

14. Роза 
15. Укроп  

Сорные        

Пищевые        

Ядовитые        

Декоративные       

Технические       

Ответ:  

Сорные 2, 10, 11, 13.    Пищевые 3, 9, 12, 15.  

Ядовитые 5, 8, 11.    Декоративные 1, 3, 6, 14. 

Технические 1, 3, 4, 7. 

Критерии оценок: по 0,5 баллов ставится за каждое распределение. 

Максимальное количество 9,5 баллов. 
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4.2. Тип Хордовые объединяет несколько классов животных. Распределите 

перечисленные ниже признаки по систематическим группам, для которых 

они характерны, заполнив таблицу: 

Классы Рыбы Земноводные Пресмыкающиеся 

Органы 

животные 

1, 3,6,8,11,14, 

15,16 

1,2,4,7,10,11, 

12,13,14,15,16 
1,2,5,7,9,13,15,16 

Признаки 

1. Обитают только в водной среде 

2. Обитают в водной и наземно-воздушной средах 

3. Шейный отдел позвоночника отсутствует 

4. Шейный отдел позвоночника состоит только из одного позвонка 

5. Шейный отдел позвоночника состоит из нескольких позвонков 

6. Один круг кровообращения 

7. Два круга кровообращения 

8. Сердце двухкамерное 

9. Сердце трехкамерное с  неполной перегородкой в желудочке 

10. Сердце трехкамерное 

11. Дышат при помощи жабр 

12. Кожное дыхание 

13. Органы дыхания – легкие 

14. Оплодотворение наружное 

15. Оплодотворение внутреннее 

16. Холоднокровные 

17. Теплокровные 

Критерии оценок: по 0,5 баллов ставится за каждый верно распределенный 

признак. Максимальное количество 13,5 баллов. 

Задание 5 

После долгих уговоров, мама наконец-то согласилась купить сыну 

аквариум. Недолго думая, сын быстро заселил его различными рыбками и 

засадил красивыми растениями. Но через некоторое время в аквариуме: 

а) вода помутнела  и начала издавать гнилостный запах; 

б) количество рыб заметно уменьшилось; 

в) появилось много мальков, которые постепенно исчезли; 

г) зазеленели стенки; 

д) растения начали желтеть. 

В каждом конкретном случае укажите причину и предложите выход из 

сложившейся ситуации. 

Ответ: 

Завести аквариум – дело не сложное. Необходимы знания и опыт для того, 
чтобы его содержать, иначе возникают проблемы. 

А) Изменение цвета воды и появление запаха свидетельствуют о том, что в 
аквариуме нарушено биологическое равновесие из-за непропорционально или 
неверно подобранных объектов. Часть растений или даже животных начинает 
погибать, при разложении появляется неприятный запах. Необходимо подобрать 
оптимальное количество аквариумных растений и животных. 

Б) Количество рыб может уменьшиться в случае, если в аквариум по 
незнанию поселили хищников, которые в качестве пищи использовали других 



 13

рыб. Рыбки могли заболеть. Прежде чем заселить в аквариум рыб, необходимо 
познакомиться с их биологическими особенностями, распространенными 
заболеваниями и методами их лечения. 

В) Очень часто родители съедают своих мальков, т.к. в аквариуме мало 
растений, служащих убежищем. Такое явление характерно для меченосцев, 
гуппи. Необходимо следить, чтобы растений в аквариуме было достаточное 
количество, по мере необходимости их подсаживать. Также можно отсаживать 
мальков в другую емкость. 

Г) Стенки аквариума зеленеют в результате активного размножения зеленых 
водорослей. Избежать этого можно, поселив улиток, которые обычно ползают по 
стенкам и счищают водоросли. Также очень хорошо очищают стенки и дно 
аквариума сомики. 

Д) Аквариумные растения могут желтеть в результате нарушения 
минерального питания, подъедания корней рыбками, недостаточного 
освещения. Желательно снабдить аквариум компрессором для постоянной 
аэрации воды. Если он стоит в темном месте, установить дополнительную 
подсветку.  

Критерии оценок: за объяснение каждой ситуации и решение проблемы – 
по 4 балла. Максимальное количество 20 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 93. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ДЕВЯТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 40 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. Формированию хорошо развитой корневой системы способствует такой прием как 

а) пикировка     б) пасынкование 

в) окулировка     г) удаление семядольных листьев 

2. Главное отличие побега от корня заключается в  

а) образовании листьев   б) образовании почек 

в) ветвлении     г) верхушечном росте 

3. Листовая мозаика у дерева наблюдается у листьев 

а) одного узла     б) одного побега 

в) одного года     г) всей кроны 

4. Однодомными называются растения 

а) обитающие в одной комнате 

б) имеющие единое происхождение (Родину) 

в) имеющие обоеполые цветки 

г) с раздельнополыми цветками, расположенными на одном растении 

5. К печеночным мхам относится(-ятся) 

а) маршанция     б) кукушкин лен 

в) сфагнум      г) все перечисленные мхи 

6. Клеточные стенки клеток стеблей пропитаны кремнием у 

а) мхов  б) хвощей  в) папоротников   г) плаунов 
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7. Споры созревают в спорангиях, собранных в сорусы у 

а) папоротников  б) плаунов  в) хвощей   г) мхов 

8. Ежегодная смена хвои происходит у 

а) ели      б) пихты 

в) можжевельника    г) лиственницы 

9. Соцветие «головка» характерно для представителей семейства 

а) Крестоцветные    б) Бобовые 
в) Розовые      г) Пасленовые 

10. Стебель «соломина» – характерный признак 

а) класса Однодольные    б) отдела Покрытосеменные 
в) семейства Злаки    г) семейства Лилейные 

11. Правильно отображает последовательность прохождения пищи у 
инфузории-туфельки схема 

а) клеточная глотка → клеточный рот → вакуоль → цитоплазма → порошица 
б) вакуоль → клеточная глотка → клеточный рот → порошица → цитоплазма 
в) порошица → вакуоль → клеточный рот → цитоплазма → клеточная глотка 
г) клеточный рот → клеточная глотка → вакуоль → цитоплазма → порошица  

12. Замкнутая кровеносная система характерна для 

а) кольчатых червей   б) плоских червей 
в) круглых червей   г) двустворчатых моллюсков 

13. Наибольшего развития у головоногих моллюсков по сравнению с другими 

моллюсками достигает  система 

а) дыхательная    б) выделительная 
в) пищеварительная   г) нервная 

14. Производимый пчелами мед представляет собой 

а) секрет желез, расположенных на конце брюшка 
б) пыльцу растений 
в) продукт работы восковых желез  
г) частично переваренный в зобе нектар цветков 

15. Развитие рыбы включает несколько стадий. На рисунке 
изображен(а) 

а) малек  б) личинка  в) икринка  г) зародыш 

16. На личинку тритона напала хищная рыба, откусив ему 

ногу. Через некоторое время конечность восстановилась. Это 
явление 

а) регенерации    б) хищничества 
в) дегенерации    г) условного рефлекса 

17. Жабы являются частыми обитателями садов и огородов, т.к. в них 

а) встречается меньше естественных врагов 
б) всегда имеются емкости с водой, необходимой для размножения 
в) воздух более богат кислородом, а, следовательно, можно совершать меньше 
дыхательных движений  
г) можно всегда найти много  различной пищи  

18. Пресмыкающиеся достигли расцвета в Мезозойскую эру. Широко 
расселиться по Земле и освоить все среды обитания им позволили условия 

а) достаточное количество пищи   б) влажный теплый климат 
в) отсутствие конкурентов    г) все ответы верны 
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19. Приспособлениями птиц к полету является  

а) хорошо развитый вестибулярный аппарат 
б) компактное положение внутренних органов 
в) отсутствие мочевого пузыря 
г) все ответы верны 

20. К отряду Насекомоядные относятся 

а) суслики   б) землеройки  в) полевки  г) пищухи 

21. К соединительной ткани НЕ относится 

а) хрящевая      б) кожный эпителий 
в) жировая       г) кровь 

22. Количество ядер в нейроне  

а) 1    б) 4 и более   в) 2-3    г) нет 

23. Регуляция физиологических процессов в организме человека 
осуществляется посредством механизма 

а) саморегуляции   б) нервно-гуморального 
в) нервного     г) гуморального 

24. В состав центральной нервной системы входит(-ят) 

а) головной мозг   б) головной и спинной мозг, крупные нервы 
в) спинной мозг   г) головной и спинной мозг 

25. Рефлекторную дугу составляют 

а) рецептор, нейроны (чувствительный, вставочный, двигательный) рабочий орган 
б) рецептор и рабочий орган 
в) вставочный и двигательный нейроны 
г) рецептор, чувствительный и вставочный нейроны 

26. У человека кости черепа соединены  

а) все неподвижно 
б) с помощью суставов в лицевом отделе, неподвижно – в мозговом 

в) неподвижно, за исключением нижней челюсти 

г) неподвижно, за исключением верхней челюсти, которая соединена 

полуподвижно 

27. Структурной и функциональной единицей почки является 

а) почечное тельце    б) нефрон 

в) почечные сосочки    г) малые почечные чашки 

28. Боковые искривления позвоночника называются 

а) сутулостью     б) остеохондрозом 

в) остеопорозом     г) сколиозом 

29. Полуподвижное соединение характерно для 

а) костей черепа     б) позвонков 

в) костей плюсны     г) костей запястья 

30. Для свертывания крови необходимо присутствие в ней достаточного 

количества солей 

а) калия  б) натрия   в) кальция   г) магния 

31. Инфекционные заболевания могут быть вызваны 

а) вирусами     б) круглыми червями 

в) плоскими червями    г) клещами 

32. К внутренней среде организма относятся 

а) только тканевая жидкость  
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б) только кровь и лимфа 

в) плазма крови, тканевая жидкость и лимфа 

г) тканевая жидкость и лимфа 

33. Темный цвет венозной крови обусловлен 

а) цветом гемоглобина, переносящего углекислый газ (карбоксигемоглобина) 

б) повышенным количеством эритроцитов 
в) накоплением в плазме продуктов метаболизма 

г) присутствием стареющих эритроцитов 

34. У человека из левого желудочка кровь поступает в  

а) аорту      б) легочную артерию 

в) легочную вену     г) верхнюю полую вену 

35. Для измерения артериального давления используют  

а) тонометр  б) микротом в) динамометр  г) ареометр 

36. В органах пищеварительной системы белки расщепляются до 

а) воды и углекислого газа   б) глюкозы 

в) аминокислот     г) нуклеиновых кислот 

37. Протоки печени и поджелудочной железы впадают в  

а) желудок      б) двенадцатиперстную кишку 

в) ободочную кишку    г) прямую кишку 

38. Классифицировать рефлексы на условные и безусловные предложил 

а) И. П. Павлов     б) И. М. Сеченов 

в) И. И. Мечников    г) К. А. Тимирязев 

39. Отсутствие витамина С вызывает заболевание 

а) рахит  б) цингу  в) бери-бери  г) куриную слепоту 

40. Пигмент, определяющий цвет кожи, локализован в 

а) ороговевающих клетках эпидермиса  б) живых клетках эпидермиса 

в) дерме       г) гиподерме 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество 40 баллов. 

Задание 2 

Вам предлагается 10 тестовых заданий с одним вариантом ответа из 

четырех возможных, но требующих предварительного множественного 

выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. Околоцветник может принимать участие в: I. Привлечении насекомых-

опылителей. II. Защите главных частей цветка. III. Опылении. 

 IV. Образовании плодов. V. Образовании семян.  

а) I, II, III, IV  б) I, II, IV  в) II, III, IV  г) I, III, IV, V 

2. К нитчатым зеленым водорослям относятся: I. Улотрикс. II. Спирогира. III. 

Хламидомонада. IV. Фукус. V. Хлорелла. 

а) I, II, IV   б) I, III, V  в) I, II   г) III, IV 

3. В связи с полуназемным образом жизни позвоночник земноводных по 

сравнению с рыбами стал более расчлененным и состоит из отделов:  

I. Шейный (1 позвонок). II. Грудной. III. Туловищный. IV. Поясничный.  
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V. Крестцовый. VI. Хвостовой. 

а) I, II, III    б) I, II, V  в) III, IV, V  г) I, III, V, VI 

4. Известно, что змеи могут проглатывать добычу, превосходящую их по 

размерам. Способствуют этому приспособления: I. Ребра заканчиваются 

свободно. II. Кости челюсти соединены растяжными связками и являются 

подвижными. III. Зубы загнуты назад. IV. Крупные ядовитые железы, 

вырабатывающие сильнодействующий яд. V. Желудок имеет растяжимые 

стенки, позволяющие вместить большой объем пищи.  

а) I, II, III, V   б) I, II, III, IV, V  в) II, III  г) III, IV 

5. Для парящих птиц (орел, ястреб) характерны: I. Средние размеры.  

II. Длинные плечо и предплечье. III. Слабое оперение передней части головы 

и шеи. IV. Острый клюв. V. Острые когти. 

а) I, III   б) II, IV, V   в) II, III, IV   г) III, IV 

6. Продукты жизнедеятельности в организме человека выделяются через: I. 

Легкие. II. Печень. III. Почки. IV. Пищеварительную систему. V. Кожу.  

а) I, II, III, IV б) II, III, IV  в) I, III, IV , V   г) III, IV 

7. Осанка человека определяется: I. Типом телосложения. II. Формой 

позвоночного столба. III. Положением головы. IV. Формой плечевого пояса. V. 

Формой тазового пояса. 

а) I, III, IV  б) II, III, IV  в) II, IV, V    г) I, IV 

8. К детским болезням относится: I. Корь. II. Ветряная оспа. III. Коклюш. IV. 

Ангина. V. Свинка. 

а) I, II, III, V  б) II, III, V  в) II, IV, V   г) I, IV 

9. Из перечисленных органов дыхания к нижним дыхательным путям 

относятся: I. Альвеолы легких. II. Бронхи. III. Трахея. IV. Гортань. V. Глотка. 

а) II, III, IV  б) I, II   в) III, IV, V   г) I 

10. Молочные зубы человека дифференцированы на: I. Резцы. II. Клыки. III. 

Коренные. IV. Малые коренные. V. Большие коренные. 

а) II, III, IV  б) I, II   в) III, IV, V   г) I, II, V 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, 
правильный ответ оценивается в 2 балла. Максимальное количество  

20 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений.  

1. – Корневые волоски функционируют в течение нескольких месяцев. 
2. – Глюкоза образуется в зеленых частях растения на свету. 
3. + По остаткам скоплений раковин вымерших морских одноклеточных 
животных геологи находят места залежей известняка и других полезных 
ископаемых. 
4. + Наиболее простое строение среди кишечнополостных имеют гидроидные, 
т.к. их кишечная полость не разделена перегородками. 
5. – Печеночный сосальщик не имеет кишечника. 
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6. + У мужчин в норме в 1 мм3 крови содержится больше эритроцитов, чем у 
женщин. 
7. – Гладкомышечный слой больше выражен у венозных сосудов, чем у 
артериальных. 
8. + Спинной мозг взрослого человека оканчивается на уровне второго 
поясничного позвонка. 
9. – Адреналин выделяется корой надпочечников. 
10. – Небные миндалины – органы пищеварительной системы. 
11. + Двенадцатиперстная кишка – отдел тонкого кишечника. 
12. – Поджелудочная железа – железа внешней секреции. 
13. + Пищеварительные ферменты обладают большой специфичностью. 
14. – Весь вдыхаемый воздух проходит в альвеолы. 
15. – В среднем ухе  человека 4 слуховые косточки. 

Критерии оценок: за правильно указанные верные («+») и неверные («-») 
суждения по 1 баллу. Максимальное количество 15 баллов. 

Задание 4 

4.1. Найдите соответствие между группами экологических факторов и 

явлениями. Заполните таблицу. 

Экологические факторы: 1 – биотические; 2 – абиотические;  

3 – антропогенные. 

Явления: А – осушение болот; Б – внесение извести на кислые почвы;  

В – влажность почвы; Г – симбиоз; Д – внутривидовая конкуренция;  

Е – паразитизм. 

Экологические 

факторы 
Биотические Абиотические Антропогенные 

Явления Г, Д, Е В А, Б 

Критерии оценки: по 1 баллу – за каждое соответствие. Максимальное 

количество 6 баллов. 

4.2. Из предложенных мероприятий выберите те, которые необходимо 

использовать при 

Спасении утопающего       

Кровотечении из артерии плеча     

Потере сознания        

Ожоге третьей степени       

Открытом переломе голени      

Мероприятия 

1. Поднять поврежденную конечность вверх. 

2. Провести наружный массаж сердца. 

3. Обработать края раны раствором йода. 

4. Наложить жгут. 

5. Наложить на поврежденный участок бактерицидную салфетку (стерильный 

бинт). 

6. Освободить дыхательные пути от инородных предметов.  
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7. Наложить шину(ы), зафиксировав два сустава, выше и ниже места 

повреждения.  

8. Уложить пострадавшего и приподнять ноги. 

9. Вызвать «Скорую медицинскую помощь». 

10. Провести искусственную вентиляцию легких. 

11. Обеспечить приток свежего воздуха. 

12. Поднести к носу пострадавшего вату, слегка смоченную нашатырным спиртом. 

Ответ:  

Спасение утопающего – 2, 6, 9, 10. 

Кровотечение из артерии плеча – 1, 4, 5, 9. 

Потеря сознания – 2, 8, 9, 10, 11, 12. 

Ожог третьей степени – 5, 9. 

Открытый перелом голени –3, 4, 5, 7, 9.  

Критерии оценок: по 0,5 баллов – за каждое правильное распределение. 

Максимальное количество 10,5 баллов. 

 

Задание 5 

К врачу обратилось три пациента с одним диагнозом: перелом ноги в 

области голеностопного сустава. Одному из них 3 года, другому 26 лет, 

третьему 85 лет. Как Вы думаете, будут ли различия в заболевании и скорости 

выздоровления у трех пациентов, учитывая, что перелом у них одинаковый? 

С чем связаны эти различия? 

Ответ:  

Кости образованы костной тканью, механические свойства которой 

обуславливают функции костей. В сухом веществе костной ткани содержится 

около 33% органических и 67 % неорганических веществ.  
3 года.  

Общее число переломов у детей выше, чем у взрослых, из-за их высокой 

подвижности и неопытности. Чаще это переломы предплечья и локтевого 

сустава, переломы лодыжек происходят редко. 
Особенности опорно-двигательного аппарата детей: 

– больше мягких тканей (мышц, жира, хряща), чем костей, они смягчают 

непосредственное травматическое воздействие на кости; 

– плотная, сравнительно толстая надкостница с большим количеством 

органических веществ; 

– кости гибкие, поэтому нередки поднадкостничные переломы по типу «зеленой 

ветви», при которых нарушается целостность кортикального вещества, а надкостница 

сохраняется; 

– суставные отделы костей конечностей состоят преимущественно из 
хрящевой ткани, которая служит материалом для последующего 

костеобразования. 

Все это обуславливает особенности детских переломов: продольные 

расщепления кости, небольшие надломы без смещения и переломы, при которых 

одна часть кости внедряется в другую.  
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Кость способна восстанавливаться полностью через этап образования 

костной мозоли без каких-либо рубцов. Высокая восстановительная способность 

костно-хрящевой ткани у детей и последующий рост костей в длину и ширину 

делают возможным оставлять так называемые «допустимые смещения», которые 
самостоятельно исправляются с течением времени. У детей сроки сращения 

костей гораздо короче, чем у взрослых. Чем младше ребенок, тем быстрее 

срастаются кости. 
30 лет 

К этому возрасту скелет сформирован, кости обладают наибольшей 

прочностью. У взрослых кости не удлиняются и не утолщаются, но происходит 

замена старого костного вещества новым. Костное вещество способно 

перестраиваться под влиянием нагрузки, действующей на скелет. Как правило, 

переломы в этом возрасте происходят из-за сильных ударов или неудачного 

падения, являются полными (затрагивают глубокие и поверхностные слои кости). 

Чаще происходят переломы кистей и стоп – более 60%.  
Хорошо развитые адаптационные и восстановительные механизмы помогают 

при восстановлении организма после травмы. Человек способен перенести 

необходимое оперативное вмешательство, поэтому врачи добиваются не только 

кратчайшего выздоровления, но и полного восстановления функции 

поврежденного органа. 
Пожилой человек 

Особенности опорно-двигательного аппарата пожилых людей: 

– снижение массы костей; 

– нарушение кальцификации скелета из-за недостатка витамина D; 

– уменьшение органических веществ, из-за чего кости становятся более 
хрупкими; 

– размягчение костей приводит к уменьшению прочности кости на сжатие, 

растяжение и изгиб. 

Регенерация, кровоснабжение и питание тканей у пожилых людей снижены, 

поэтому сращение переломов происходит относительно медленнее. Но несмотря 

на остеопороз и фиброзные изменения надкостницы, костное сращение в 

большинстве случаев наступает в сроки, близкие к нормальным.  

Основная цель при лечении переломов у пожилых людей состоит в том, чтобы в 

кратчайшие сроки и с минимальным риском вернуть их к прежнему состоянию и 

образу жизни. Поэтому во многих случаях лучше предпочесть простые, 
легкопереносимые и сравнительно безопасные приемы лечения с тем, чтобы получить 
удовлетворительное восстановление функций конечности.  

Критерии оценок: по 8 баллов – за особенности опорно-двигательного 

аппарата и переломов в детском и пожилом возрасте, 4 балла – в среднем. 
Максимальное количество 20 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 111,5. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ДЕСЯТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 50 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 
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1. К понятию «жизненная форма» НЕ относится термин 

а) криптофит  б) хамефит  в) гидрофит  г) фанерофит 

2. Рост растительной клетки осуществляется за счет увеличения размеров 

а) цитоплазмы   б) вакуоли 

в) ядра    г) пластид 

3. На рисунке представлен участок растительной ткани 

а) проводящей   б) механической 
в) покровной   г) основной 

4. Положительный геотропизм характерен для 

а) корня любого растения  б) корня и побега любого растения 
в) корня наземного растения  г) побега любого растения 

5. В корне наиболее развитые проводящие элементы можно обнаружить в зоне 

а) корневых волосков    б) проведения (боковых корней) 
в) роста (растяжения)    г) деления 

6. Световые и теневые листья различаются 

а) соотношением столбчатой и губчатой ткани 
б) строением проводящих пучков 
в) степенью развития механической ткани 
г) размерами 

7. Открытыми называются почки 

а) лишенные почечных чешуй   б) расположенные над землей 
в) не защищенные в зимний период снеговым покровом 
г) расположенные на безлистном побеге 

8. Растения называются вечнозелеными, если 

а) их листья сохраняются в течение всей жизни  
б) они в течение всего года несут зеленые листья 
в) они имеют листья-хвоинки 
г) они обитают в тропиках 

9. Семена некоторых растений прорастают только на поверхности почвы, 

поскольку одним из условий их развития является достаточное количество 

а) воды  б) тепла   в) света  г) кислорода 

10. Голосеменные растения имеют такое название поскольку 

а) семена лежат открыто на чешуях женских шишек 
б) семена не имеют семенной кожуры 
в) семязачатки образуются на поверхности шишки 
г) образуют голый зародыш  

11. Для растительных сообществ характерна ярусность  

а) только надземная   б) подземная и надземная 
в) только подземная   г) ни одна из вышеперечисленных 

12. Интенсивное развитие вегетативных органов и задержка (или слабое 

развитие) генеративных происходит из-за избытка в почве 

а) азота   б) калия  в) фосфора   г) серы 

13. Для видов растений приняты двойные названия, состоящие из двух слов, 

которые обозначают 

а) род и вид     б) вид и класс 
в) род и класс     г) класс и семейство 
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14. Низшие растения отличаются от высших 

а) образованием подвижных гамет 
б) обитанием в водной среде 
в) отсутствием дифференциации тела на корень, стебель, лист 
г) преобладанием в цикле развития гаплоидной стадии 

15. К печеночным мхам относится(-ятся) 

а) маршанция    б) кукушкин лен 
в) сфагнум     г) все перечисленные мхи 

16. Появление неподвижных мужских половых клеток у голосеменных 

растений способствовало 

а) распространению видов в засушливых условиях 
б) появлению полового размножения 
в) появлению сложностей во «встрече» с женскими половыми клетками 
г) появлению подвижных женских половых клеток 

17. Среди прокариот фотосинтезирующими являются бактерии 

а) маслянокислые    б) азотфиксирующие  

в) цианобактерии    г) уксуснокислые  

18. Наиболее поздняя стадия развития растительного сообщества показана на 

рисунке 

а) 1    б) 2   в) 3    г) 4 

19. Центры происхождения культурных растений выявлены 

а) К.А. Тимирязевым    б) С.Г. Навашиным 

в) Н.И. Вавиловым    г) И.И. Мечниковым 

20. Животные, обитающие на дне водоемов, составляют экологическую группу 

а) бентос   б) нейстон  в) планктон  г) нектон 

21. Одноклеточные при бесполом размножении чаще образуют две особи, но 

имеются представители, которые делятся с образованием нескольких. Это 

могут быть простейшие 

а) симбиотические    б) паразитические 

в) хищники     г) сапрофитные 

22. Внутренней сегментации у кольчатых червей подвержена полость тела и 

а) кровеносная система 

б) нервная, кровеносная системы  

в) нервная, кровеносная, выделительная системы 

г) нервная, кровеносная, выделительная, пищеварительная и половая системы 

23. Представителем кистеперых рыб является 

а) манта  б) хвостокол  в) латимерия  г) рогозуб 

1 2 3 4 
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24. Костные рыбы меняют плотность тела за счет изменения объема 

плавательного пузыря, благодаря чему регулируют глубину погружения. 

Однако у многих хрящевых рыб, например, у некоторых видов акул, его нет. 

Глубину погружения они регулируют 

а) постоянным активным движением 

б) специализированным органом, представляющим собой вырост кишечника 

в) видоизмененной глоткой 

г) недоразвитым легким 

25. В икринках большинства бесхвостых земноводных более тяжелая светлая 

часть яйцеклетки всегда обращена книзу, а темная часть – кверху. Благодаря 

этому 

а) наследственный материал яйцеклетки менее подвержен неблагоприятным 

факторам 

б) она имеет покровительственную окраску  

в) развитие яйцеклетки ускоряется за счет лучшего поглощения инфракрасных 

лучей 

г) обеспечивается неподвижность, а, следовательно, и стабильность расположения 

икринок 

26. Для развития зародыша птиц необходимы условия 

а) высокая температура и определенная влажность 

б) низкая температура и высокая влажность 

в) дополнительная подсветка, стимулирующая закладку систем органов 

г) курица-наседка, которая постоянно поворачивает яйца, обеспечивая их 

равномерный прогрев 

27. Птицы наиболее уязвимы для хищников в период 

а) постройки гнезда     б) линьки 

в) прилета с зимовки     г) брачный  

28. Усложнение нервной системы млекопитающих по сравнению с 
пресмыкающимися заключается в 

а) более крупных размерах головного мозга 

б) лучшем развитии переднего мозга 

в) хорошем развитии переднего мозга и его коры 

г) сильном развитии среднего мозга 

29. Тонкие мягкие волосы млекопитающих называются 

а) остевые   б) подпушь (подшерсток)   в) вибриссы  г) пух 

30. Предком крупного рогатого скота является 

а) як   б) бизон   в) тарпан   г) тур 

31. Наибольшая прочность костей у человека в возрасте 

а) 7-15 лет  б) 60-70 лет   в) 20-40 лет  г) младше 7 лет 

32. Полуподвижное соединение характерно для 

а) костей черепа     б) позвонков 

в) костей плюсны    г) костей запястья 

33. Для свертывания крови необходимо присутствие в ней достаточного 

количества солей 

а) калия   б) натрия  в) кальция   г) магния 
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34. Универсальными донорами являются лица, имеющие группу крови 

а) I    б) II   в) III    г) IV 

35. Шину нельзя накладывать при переломе костей 

а) бедра   б) голени  в) плеча  г) грудной клетки 

36. Безъядерные эритроциты образуются у  

а) млекопитающих б) пресмыкающихся  в) рыб г) земноводных 

37. Обогащение внутренней среды организма питательными веществами 

происходит через стенки кишечника посредством 

а) только лимфы      б) только артериальной крови 

в) артериальной крови и лимфы   г) венозной крови и лимфы 

38. Работа сердца замедляется при возбуждении нерва 

а) блуждающего      б) симпатического 

в) тройничного      г) блокового 

39. Продолжительное систематическое курение вызывает эффект 

а) сердце бьется слабее и медленнее б) сосуды расширяются 

в) меняется сердечный цикл 

г) сердце работает сильнее и чаще, сосуды сужаются 

40. При носовом кровотечении необходимо положить холод на переносицу и 

повернуть (наклонить) голову пострадавшего 

а) вперед   б) назад   в) вправо  г) влево 

41. Для расщепления углеводов в ротовой полости среда должна быть 

а) слабощелочной   б) слабокислой 

в) кислой     г) нейтральной 

42. Протоки печени и поджелудочной железы впадают в  

а) желудок     б) двенадцатиперстную кишку 

в) ободочную кишку   г) прямую кишку 

43. Рвотный рефлекс можно вызвать раздражением 

а) стенок желудка   б) стенок двенадцатиперстной кишки 

в) корня языка    г) стенок глотки 

44. Возбудителем туберкулеза является 

а) палочка Коха     б) кишечная палочка 

в) малярийный плазмодий   г) дизентерийная амеба 

45. Пигмент, определяющий цвет кожи, локализован в 

а) ороговевающих клетках эпидермиса  б) живых клетках эпидермиса 

в) дерме       г) гиподерме 

46. Клеточной теории соответствует положение 

а) «Размножение клеток происходит путем их деления» 

б) «Хромосомы – материальные носители наследственности» 

в) «Все живые существа, кроме бактерий, имеют клеточное строение» 

г) «Клетки всех живых существ и вирусы сходны по строению и функциям» 

47. «Энергетическими станциями» клетки называют 

а) митохондрии    б) рибосомы 

в) клеточный центр   г) лизосомы 
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48. В состав ДНК входят нуклеотиды, несущие азотистые основания 

а) аденин, тимин, гуанин, цитозин б) аденин, тимин, гуанин, урацил 
в) аденин, тимин, урацил, цитозин г) аденин, урацил, гуанин, цитозин 

49. При синтезе белка энергия в виде АТФ 

а) вырабатывается    б) потребляется на всех этапах 
в) потребляется только при транскрипции 
г) не потребляется и не вырабатывается 

50. На рисунке изображено схематическое строение  

полисахарида 

а) сахарозы    б) целлюлозы 
в) гликогена   г) хитина 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 
Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество 50 баллов. 

Задание 2 

Вам предлагается 10 тестовых заданий с одним вариантом ответа из 
четырех возможных, но требующих предварительного множественного 

выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 
исправления должны стоять два знака «+». 

1. Ежегодно перелетные птицы осенью улетают на места зимовок, а весной 

возвращаются обратно для выведения птенцов. Причинами перелетов птиц 
считают: I. Недостаток или отсутствие корма в холодное время года в местах 
их гнездований. II. Увеличение количества хищников к осени за счет 
подрастающего поколения. III. Изменение длины светового дня.  IV. 

Инстинкт продолжения рода. V. Накопление жира в печени.  

а) I, II    б) I, II, III  в) II, III, IV  г) I, III, IV, V 

2. Отличительными признаками ластоногих (от китообразных) животных 
являются: I. Ключица отсутствует или рудиментарна.  
II. Редукция ушных раковин. III. Передние и задние конечности 

видоизменены в ласты. IV. Обтекаемая форма тела. V. Самки рождают 
детенышей на суше. 

а) I, II   б) III, IV, V    в) II, III, IV   г) I, II, III, IV, V 

3. Движение воздуха в легких происходит благодаря: I. Гладкой мускулатуре 
альвеол. II. Изменению положения диафрагмы.  

III. Сокращению межреберных мышц. IV. Разнице давлений в плевральной 
полости и в легких. V. Расслаблению межреберных мышц. 

а) I, II   б) III, IV, V    в) II, III, IV, V  г) I, II, III, IV, V 

4. Кишечными инфекциями являются: I. Холера. II. Ботулизм.  
III. Дизентерия. IV. Дифтерия. V. Сальмонеллез. 
а) I     б) III, V    в) II, III, V   г) I, II, III, V 

5. К жирорастворимым витаминам относятся: I. С. II. A. III. D. IV. B. V. E. 

а) I, III  б) III, V    в) II, III, V   г) I, II, III, V 

6. У плацентарных млекопитающих эмбриональный этап развития включает 
несколько стадий. На стадии гаструлы в зародыше можно рассмотреть: I. 
Эктодерму. II. Энтодерму. III. Мезодерму. IV. Первичный рот. V. Нервную 

пластинку. VI. Хорду. VII. Нервную трубку. 

а) I ,II, IV  б) III, IV, V    в) I, II, III, VI, VII  г) I, II, V 
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7. Главные направления эволюции составляют ароморфозы, идиоадаптации 

и дегенерации. Примерами идиоадаптаций являются:  

I. Поддержание и регулирование газообмена в листьях растений.  

II. Отсутствие кишечника у лентеца широкого. III. Плоская форма тела у 

донных рыб. IV. Покровительственная окраска животных.  

V. Поддержание постоянной температуры тела. 

а) I, IV  б) III, IV    в) III, IV, V   г) I, III, V 

8. О родстве человека и животных  свидетельствуют признаки:  

I. Антигены группы АВО. II. Многососковость. III. Одинаковые резус-
факторы. IV. Третье веко. V. Аппендикс.  
а) II, VI   б) II, IV, V   в) I, III, IV   г) II, IV 

9. Для представителей монголоидной расы характерны признаки:  

I. Карие глаза. II. Желто-коричневая кожа. III. Узкие раскосые глаза.  

IV. Прямые или волнистые темно-русые волосы. V. Широкое уплощенное 

скуластое лицо.  

а) I, II, VI   б) II, V   в) I, IV   г) I, II, III, V 

10. В природных условиях организмы взаимодействуют друг с другом. Их 

непосредственное «общение» проявляется в пищевых и пространственых 

связях. Положительными (полезными) взаимоотношениями между 

организмами можно считать I. Нейтрализм. II. Аменсализм.  

III. Комменсализм. IV. Симбиоз. V. Протокооперацию.  

а) I, II, III   б) II, V   в) III, IV, V   г) II, III, V 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, ответ 

оценивается в 2 балла. Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений.  

1. – Большинство однодольных растений имеют дуговое, параллельное и 

пальчато-сетчатое типы жилкования. 

2. – Наибольшее количество сорных растений относится к семейству 

Крестоцветные. 

3. – Десятиногие раки имеют промысловое значение из-за вкусного мяса, 

основная часть которого расположена в массивной головогруди. 

4. – Кожное дыхание характерно только для тех земноводных, покровы которых 

находятся всегда во влажном состоянии. 

5. – Крокодилы являются объектом промысла из-за своего очень нежного 

диетического мяса. 

6. – Венозная кровь темнее артериальной, так как содержит больше эритроцитов. 

7. + В слизистой оболочке тонкой кишки расположено большое количество 
лимфоидных узелков. 

8. – Регуляция процессов пищеварения осуществляется только гуморальной 

системой. 

9. – Гипоксия – недостаточное поступление воздуха в легкие. 

10. – Все кости черепа парные. 
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11. – Сустав – соединение двух костей при помощи хрящевой прослойки. 

12. + Нерв – совокупность нервных волокон. 

13. + Биополимерами являются высокомолекулярные органические соединения, 

мономерами которых являются более простые органические молекулы. 
14. + Все живые организмы имеют клеточное строение. 

15. + Первые многоклеточные организмы произошли от колониальных 

жгутиковых. 

16. + Ренатурация – это восстановление структуры белка и его функциональной 

активности. 

17. – Ферменты менее специфичны, чем неорганические катализаторы.  

18. + Для бактерий характерно образование спор. 

19. – Включения – постоянные компоненты эукариотических клеток. 

20. – Вирусы являются возбудителями большого количества заболеваний 

человека: оспы, кори, гриппа, краснухи, дифтерии, туберкулеза. 

Критерии оценок: за правильно указанные верные («+») и неверные («-») 

суждения по 1 баллу. Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 4 

4.1. Сопоставьте отделы пищеварительной системы с происходящими в 

них процессами. 

Органы Процессы 

1. Ротовая полость А. Накопление желчи 

2. Пищевод Б. Пристеночное пищеварение и всасывание 

3. Желудок В. Образование пищевого комка 

4. Тонкий кишечник Г. Накопление и ферментативная обработка пищи 

5. Толстый кишечник Д. Всасывание воды, формирование каловых масс 
6. Слюнные железы Е. Передвижение пищевого комка 

7. Печень 
Ж. Образование секрета для смачивания и первичной 

ферментативной обработки пищи  

8. Желчный пузырь 
З. Образование желчи, обезвреживание токсичных веществ, 

поступивших в кровь после всасывания в кишечнике 

9. Поджелудочная 

железа 

И. Образование панкреатического сока и гормонов, 

регулирующих углеводный и жировой обмен 

Ответ: 1В, 2Е, 3Г, 4Б, 5Д, 6Ж, 7З, 8А, 9И. 

Критерии оценки: по 0,5 баллов – за каждое сопоставление. Максимальное 

количество 4,5 балла. 

4.2. На графике показана ответная реакция мышцы на раздражение. 

Определите пороговое значение раздражителя, поставьте в соответствующий 

столбик таблицы знак «Х».  

 

1В 2В 3В 4В 5В 6В 

  Х    
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Критерии оценки: 2 балла за определение порогового раздражения. 

Максимальное количество 2 балла. 

4.3. Распределите организмы по компонентам биоценоза, заполнив 

приведенную ниже таблицу. 

Компоненты биоценоза: 1 – продуценты; 2 – консументы;  

3 – редуценты.  

Организмы: А – двустворчатые моллюски; Б – личинки комара;  

В – рыбы; Г – гнилостные бактерии; Д – водоросли. 

Компоненты 

биоценоза 
Продуценты Консументы Редуценты 

Организмы  Д А, Б, В Г 

Критерии оценки: по 1 баллу – за каждый верно распределенный организм. 
Максимальное количество 5 баллов. 

Задание 5 

Люди освоили космос, научились заменять свой труд машинами, 

повернули реки вспять. Но почему до сих пор человек не может справиться с 
некоторыми заболеваниями? Почему в XXI веке людям грозит эпидемия 

свиного гриппа?  

Ответ:  

Причины широкого распространения вирусов: 
–  устойчивы к действию факторов среды вне организма-хозяина; 

– вирусы – клеточные паразиты (специфические антитела организма-

хозяина не могут нейтрализовать вирус, уже проникший в клетку); 

– наличие нескольких видов организмов-хозяев (вирус, вызывающий острое 

и тяжелое заболевание у одного вида животного обычно имеет еще и другого 

хозяина, размножаясь в котором, он не наносит существенного вреда, что 

позволяет вирусу сохранятся в природе);  

– вирусы животных могут стать опасными для человека в случае их мутаций 

и рекомбинаций; 

– высокая пластичность генома, в результате которой происходит селекция 

новых вариантов вируса с измененной первичной последовательностью генома, 

а, следовательно, с измененными патогенными и антигенными свойствами; 

– высокая скорость размножения. 
Трудности борьбы: 

– сложности в создании лекарств, избирательно подавляющих геном вируса, 

но не наносящих вреда генетическому материалу хозяина;  

– разработанные вакцины действуют только на определенный штамм 

вирусов, при этом необходимо выявление особенностей которые 
непосредственно связаны с их патогенностью; 

– разработка вакцины против определенного штамма вируса требует 

значительного времени. 

Грипп бывает трех типов – А, В и С, первый вызывает пандемии. Его высокая 

изменчивость обусловлена изменчивостью белковой оболочки, которая приводит 

к появлению новых свойств вируса, в том числе патогенных. Этот процесс 
усугубляется, если в одном организме «встречается» несколько разновидностей 
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вирусов гриппа, например, вирус обыкновенного свиного гриппа и вирус гриппа 

человеческого (может еще и с «памятью» о гриппе птичьем). При этом 

происходит обмен генным материалом и получается новый субтип гриппа – 

свиной грипп, к которому у человека пока не сформировался иммунитет.  

Критерии оценок: описание причин распространения – по 1 баллу, описание 
трудностей борьбы – по 3 балла, обоснование эпидемии свиного гриппа – 4 балла. 

Максимальное количество 20 баллов. 
Максимально количество баллов по параллели составляет 121,5. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОДИННАДЦАТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 60 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. Среди бактерий фотосинтезирующими являются 

а) маслянокислые     б) азотфиксирующие 

в) цианобактерии     г) уксуснокислые  

2. Наиболее поздняя стадия развития растительного сообщества показана на 

рисунке 

а) 1    б) 2   в) 3    г) 4 

3. Центры происхождения культурных растений выявлены 

а) К.А. Тимирязевым    б) С.Г. Навашиным 

в) Н.И. Вавиловым    г) И.И. Мечниковым 

4. Внутренней сегментации у кольчатых червей подвержена полость тела и 

а) кровеносная система 

б) нервная, кровеносная системы  

в) нервная, кровеносная, выделительная системы 

г) нервная, кровеносная, выделительная, пищеварительная и половая системы 

5. Среди перечисленных ниже насекомых во взрослом состоянии НЕ 

питаются 

а) слепни  б) мухи   в) оводы   г) шелкопряды 

6. Производимый пчелами мед, представляет собой 

а) секрет желез, расположенных на конце брюшка  

б) пыльцу растений 

в) продукт работы восковых желез  
г) частично переваренный в зобе нектар цветков 

 

1 2 3 4 
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7. Ложногусеницы отличаются от гусениц 

а) количеством ложных ножек   б) типом ротового аппарата 

в) размерами тела     г) местом обитания 

8. Для биологической борьбы с вредителями сельскохозяйственных растений 

человеком используются насекомые 

а) наездники  б) пчелы   в) клопы  г) бабочки 

9. Представителем кистеперых рыб является 

а) манта  б) хвостокол  в) латимерия  г) рогозуб 

10. Развитие рыбы включает несколько стадий. На рисунке 

изображен(а) 

а) малек      б) личинка 

в) икринка      г) зародыш 

11. Костные рыбы меняют плотность тела за счет изменения 

объема плавательного пузыря, благодаря чему регулируют глубину 

погружения. Однако у многих хрящевых рыб, например, у некоторых видов 

акул, его нет. Глубину погружения они регулируют 

а) постоянным активным движением 

б) специализированным органом, представляющим собой вырост кишечника 

в) видоизмененной глоткой 

г) недоразвитым легким 

12. На личинку тритона напала хищная рыба, откусив ему ногу. Через 

некоторое время конечность восстановилась. Это явление называется 

а) регенерация      б) хищничество 

в) дегенерация      г) условный рефлекс 

13. Легочные (воздушные) мешки птиц образуются из 
а) трахей       б) бронхов 

в) бронхиол      г) легких 

14. Постепенное откладывание яиц птицами объясняется 

а) разным температурным режимом в течение суток  

б) сложным и длительным формированием яйца 

в) развитой заботой о потомстве 

г) особыми условиями инкубации 

15. Для развития зародыша птиц необходимы условия 

а) высокая температура и определенная влажность 

б) низкая температура и высокая влажность 

в) дополнительная подсветка, стимулирующая закладку систем органов 

г) курица-наседка, которая постоянно поворачивает яйца, обеспечивая их 

равномерный прогрев 

16. Усложнение нервной системы млекопитающих по сравнению с 
пресмыкающимися заключается в 

а) более крупных размерах головного мозга 

б) лучшем развитии переднего мозга 

в) хорошем развитии переднего мозга и его коры 

г) сильном развитии среднего мозга 
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17. К млекопитающим, у которых в результате линьки меняется окраска 

шерсти, относятся 

а) волк, ласка, норка    б) заяц-русак, медведь, горностай 

в) заяц-беляк, белка, горностай  г) белка, лиса, барсук 

18. Известно, что домашние и прирученные дикие млекопитающие легко 

поддаются дрессировке. Для этого дрессировщик использует следующую 

особенность нервной системы 

а) хорошо развитая кора больших полушарий 

б) развитый мозжечок с большим количеством извилин 

в) сильно развитые обонятельные доли 

г) передние полушария головного мозга, не закрывающие мозжечок 

19. К соединительной ткани НЕ относится 

а) хрящевая б) кожный эпителий  в) жировая  г) кровь 

20. Нейрон содержит ядро 

а) одно  б) четыре и более  в) два-три   г) не имеет 

21. Рефлекторную дугу составляют 

а) рецептор, нейроны (чувствительный, вставочный, двигательный), рабочий орган 

б) рецептор и рабочий орган 

в) вставочный и двигательный нейроны 

г) рецептор, чувствительный и вставочный нейроны 

22. У человека кости черепа соединены  

а) все неподвижно 

б) с помощью суставов в лицевом отделе, неподвижно – в мозговом 

в) неподвижно, за исключением нижней челюсти 

г) неподвижно, за исключением верхней челюсти, которая соединена 

полуподвижно 

23. Полуподвижное соединение характерно для 

а) костей черепа     б) позвонков 
в) костей плюсны    г) костей запястья 

24. При открытом переломе кости следует 

а) попытаться придать костям их естественное положение 
б) остановить кровотечение, обработать рану, наложить повязку 
в) дать пострадавшему обильное теплое питье 
г) вызвать скорую помощь, ни в коем случае не трогать пострадавшего 

25. Шину нельзя накладывать при переломе костей 

а) бедра  б) голени  в) плеча  г) грудной клетки 

26. К внутренней среде организма относятся 

а) только тканевая жидкость     б) только кровь и лимфа 
в) плазма крови, тканевая жидкость и лимфа 
г) тканевая жидкость и лимфа 

27. Для свертывания крови необходимо присутствие в ней достаточного 
количества солей 

а) калия  б) натрия  в) кальция  г) магния 

28. Универсальными донорами являются лица, имеющие группу крови 

а) I   б) II   в) III   г) IV 
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29. Темный цвет венозной крови обусловлен 

а) цветом гемоглобина, переносящего углекислый газ (карбоксигемоглобина) 
б) повышенным количеством эритроцитов 
в) накоплением в плазме продуктов метаболизма 
г) присутствием стареющих эритроцитов 

30. Безъядерные эритроциты образуются у  

а) млекопитающих    б) пресмыкающихся 
в) рыб      г) земноводных 

31. Обогащение внутренней среды организма питательными веществами 

происходит через стенки кишечника посредством 

а) только лимфы     б) только артериальной крови 
в) артериальной крови и лимфы  г) венозной крови и лимфы 

32. Очищение лимфы от чужеродных тел происходит в 

а) почках      б) лимфатических узлах 
в) селезенке     г) легких 

33. У человека из левого желудочка кровь поступает в  

а) аорту      б) легочную артерию 
в) легочную вену     г) верхнюю полую вену 

34. Работа сердца замедляется при возбуждении нерва 

а) блуждающего    б) симпатического 
в) тройничного    г) блокового 

35. Для измерения артериального давления используют  

а) тонометр  б) микротом в) динамометр  г) ареометр 

36. Продолжительное курение вызывает эффект 

а) сердце бьется слабее и медленнее  б) сосуды расширяются 
в) меняется сердечный цикл 
г) сердце работает сильнее и чаще, а сосуды сужаются 

37. При носовом кровотечении необходимо положить холод на переносицу и 

наклонить (повернуть)  голову пострадавшего 

а) вперед   б) назад  в) вправо   г) влево 

38. Для расщепления углеводов в ротовой полости среда должна быть 

а) слабощелочной    б) слабокислой 

в) кислой      г) нейтральной 

39. В органах пищеварительной системы белки распадаются до 

а) воды и углекислого газа   б) глюкозы 

в) аминокислот     г) нуклеиновых кислот 

40. Протоки печени и поджелудочной железы впадают в  

а) желудок      б) двенадцатиперстную кишку 
в) ободочную кишку    г) прямую кишку 

41. Чувство насыщения наступает, когда 

а) пища попадает в ротовую полость 

б) пища раздражает стенки желудка 

в) происходит растяжение стенок желудка пищей 

г) пища всасывается в кровь 

42. Отсутствие витамина С вызывает заболевание 

а) рахит  б) цингу  в) бери-бери  г) куриную слепоту 
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43. Структурной и функциональной единицей почки является 

а) почечное тельце    б) нефрон 

в) почечные сосочки    г) малые почечные чашки 

44. Рвотный рефлекс можно вызвать раздражением 

а) стенок желудка    б) стенок двенадцатиперстной кишки 

в) корня языка     г) стенок глотки 

45. Классифицировать рефлексы на условные и безусловные предложил 

а) И. П. Павлов     б) И. М. Сеченов 

в) И. И. Мечников    г) К. А. Тимирязев 

46. Пигмент, определяющий цвет кожи, локализован в 

а) ороговевающих клетках эпидермиса  б) живых клетках эпидермиса 
в) дерме       г) гиподерме 

47. При синтезе белка энергия в виде АТФ 

а) вырабатывается 

б) потребляется на всех этапах 

в) потребляется только при транскрипции 

г) не потребляется и не вырабатывается (количество молекул АТФ не меняется) 

48. Клеточное дыхание – это 

а) биосинтез органических веществ с затратой энергии 
б) биологическое окисление органических веществ с выделением энергии 

в) биосинтез органических веществ с выделением энергии 

г) биологическое окисление неорганических веществ с затратой энергии 

49. Местом осуществления темновой фазы фотосинтеза у цветковых растений 

является 

а) строма хлоропласта     б) грана хлоропласта 

в) тилакоид стромы     г) тилакоид граны 

50. При митозе НЕВОЗМОЖНО получить из 
а) гаплоидной материнской клетки гаплоидные дочерние 

б) диплоидной материнской клетки диплоидные дочерние 

в) диплоидной материнской клетки гаплоидные дочерние 
г) триплоидной материнской клетки триплоидные дочерние 

51. В анафазу I мейоза к полюсам клетки расходятся хромосомы, каждая из 
которых состоит из 
а) одной хроматиды    б) двух одинаковых хроматид 
в) двух разных хроматид   г) четырех одинаковых хроматид 

52. Расщепление по фенотипу в F1 в соотношении 1:1 при моногибридном 

скрещивании может быть при скрещивании 

а) двух гомозигот    б) двух гетерозигот 
в) рецессивной гомозиготы с гетерозиготой  

г) доминантной гомозиготы с гетерозиготой 

53. Гибриды первого поколения более жизнеспособны и продуктивны из-за 

а) точечных мутаций     б) гетерозиса 

в) полиплоидии     г) модификаций 

54. Вирусы открыты 

а) голландским ученым Гюго де Фризом 

б) русским ученым Дмитрием Ивановским 



 34

в) английским ученым Чарлзом Лайелем 

г) французским ученым Жоржем Кювье 

55. Вид хромосомной мутации, в результате которой участок хромосомы 

прикрепляется к другой, негомологичной ей хромосоме, называется 

а) делеция  б) дупликация  в) инверсия г) транслокация 

56. Способность некоторых животных размножаться половым путем на 

стадии личинки называется 

а) партеногенез  б) гаметогенез  в) неотения г) овуляция 

57. У человека сцепленное с полом наследование отражает заболевание 

а) дальтонизм      б) синдром Дауна 
в) синдром Марфана     г) брахидактилию 

58. Метод исследования генетики человека, позволяющий определить место 

и характер мутации по изменениям в белке 

а) цитогенетический     б) биохимический 

в) генеалогический     г) близнецовый 

59. Примером геномной мутации у человека является 

а) синдром Дауна     б) дальтонизм 

в) гемофилия      г) дарвинизм 

60. Различие в строении репродуктивных структур в цветках растений одного 

вида является примером изоляции  

а) репродуктивной     б) этологической  

в) временной      г) механической 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество 60 баллов. 

Задание 2 

Вам предлагается 15 тестовых заданий с одним вариантом ответа из 

четырех возможных, но требующих предварительного множественного 

выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 

исправления должны стоять два знака «+». 

1. Для фотосинтеза необходимы: I. Вода. II. Свет. III. Углекислый газ.  

IV. Кислород. V. Хлорофилл. 

а) II, V  б) I, II, III, V  в) II, III, V  г) I, II, III, IV, V 

2. В отличие от высших растений для водорослей характерны признаки:  

I. Телломное строение тела. II. Отсутствие механических и проводящих 

тканей. III. Отсутствие фотосинтезирующих тканей. IV. Обмен веществ 

происходит через всю поверхность тела. V. Отсутствие полового 

размножения. 

а) II, IV, V  б) I, II, IV   в) II, III, V   г) I, II 

3. У большинства взрослых насекомых есть крылья. Но есть представители 

этого класса, которые утратили крылья в связи с определенным образом 

жизни. К ним относятся: I. Ручейники.  

II. Наездники. III. Вши. IV. Блохи. V. Постельные клопы. 

а) I, V   б) V    в) III, IV, V   г) I, II 



 35

4. В любом биоценозе можно выделить три группы организмов: продуценты, 

консументы и редуценты. К редуцентам относятся: I. Водоросли. II. Дождевые 

черви. III. Бактерии.  IV.  Всеядные хищники. V.  Плесневые грибы. 

а) I, III, V  б) II, IV   в) II, III, V   г) II, III, IV 

5. Продукты жизнедеятельности в организме человека выделяются через: I. 

Легкие. II. Печень. III. Почки. IV. Пищеварительную систему. V. Кожу.  

а) I, II, III, IV б) II, III, IV   в) I, III, IV, V  г) III, IV 

6. Осанка человека определяется: I. Типом телосложения. II. Формой 

позвоночного столба. III. Положением головы. IV. Формой плечевого пояса. V. 

Формой тазового пояса. 

а) I, III, IV  б) II, III, IV   в) II, IV, V   г) I, IV 

7. Органы пищеварения, в стенке которых развита только гладкая 

мускулатура: I. Прямая кишка. II. Желудок. III. Пищевод.  

IV. Двенадцатиперстная кишка. V. Поперечная ободочная кишка. 

а) I, III  б) II, III, V   в) II, IV, V   г) I, IV 

8. Человек может дышать как через нос, так и через рот, но последнее менее 

предпочтительно, так как воздух: I. Плохо прогревается. II. Не очищается от 

пыли. III. Не обеззараживается. IV. Раньше обогащается углекислым газом. V. 

Иссушает слизистую ротовой полости. 

а) I, III, IV  б) I, II, III, V   в) II, V   г) I, IV 

9. Молекулы белков могут принимать различные пространственные формы – 

конформации, которые представляют собой четыре уровня организации. 

Первичная структура белка поддерживается связями:  

I. Гидрофобными. II. Ионными. III. Водородными. IV. Дисульфидными.  

V.  Ковалентными. 

а) I, V   б) II, III   в) V    г) I, II, III, IV 

10. Процесс формирования половых клеток – гамет называется гаметогенезом. 

У человека первая фаза гаметогенеза включает:  

I. Митотическое деление гамет. II. Мейотическое деление гамет. III. Рост 

сперматозоидов и яйцеклеток. IV. Появление жгутика, благодаря которому 

мужские гаметы приобретают подвижность. V. Запас питательных веществ в 

гаметах для последующего деления.  

а) I    б) II     в) II, III, IV    г) I, V 

11. Число мутаций увеличивается при воздействии на организм:  

I. Ионизирующего излучения. II. Высоких температур и влажности.  

III. Фенола. IV. Вирусов. V. Бактерий.  

а) I, IV  б) III, IV, V    в) I, II, III, VI  г) I, III, IV 

12. Н. И. Вавилов выделил 8 центров происхождения культурных растений. Южно-

американский центр является родиной: I. Сои. II. Картофеля. III. Проса. IV. Гречихи. 

V. Кукурузы. VI. Ананаса. VII. Конопли. 

а) I, III, V   б) II, III, IV, VII   в) II, VI   г) I, IV, VI 

13. Органические вещества клетки составляют белки, жиры, углеводы и 

нуклеиновые кислоты. Для жиров характерны свойства: I. Гидрофильны.  

II. Слабо нерастворимы в воде, но хорошо растворимы в органических 

растворителях. III. В зависимости от состава молекулы могут оставаться жидкими 
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даже при очень низкой температуре. IV. Являются запасными питательными 

веществами. V. При полном окислении 1г выделяется 17,6 кДж. 

а) II, IV   б) II, III   в) II, III, IV   г) II, III, V 

14. У всех эукариот в цитоплазме имеется сложная опорная система – 

цитоскелет, который обычно представлен: I. Цитоплазмой.  

II. Микротрубочками. III. Аппаратом Гольджи. IV. Микрофиламентами.  

V. Эндоплазматической сетью. 

а) II, IV   б) II, III   в) II, V   г) I, III, V 

15. Изучая строение митохондрий и пластид можно обнаружить структуры, 

характерные для обоих органоидов. Ими являются: I. Внутренняя мембрана.  

II. Наружная мембрана. III. Тилакоиды. IV. Кристы. V. ДНК. 

а) I, II, III, IV   б) I, II   в) V   г) I, II, V 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, 

правильный ответ оценивается в 2 балла. Максимальное количество  

30 баллов. 
 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений.  

1. – В связи с тем, что у земноводных по сравнению с рыбами сильнее развит 

передний мозг, условные рефлексы вырабатываются у них быстрее. 

2. + При укусе ядовитой змеей нельзя применять самолечение (делать надрезы, 

прижигания, давящие повязки). 

3. + Из органов чувств у большинства млекопитающих наиболее развиты 

органы слуха и обоняния. 

4. + Для поперечно-полосатой сердечной мышцы характерна способность к 

самовозбуждению – автоматизму. 

5. + Желудочки мозга заполнены мозговой жидкостью. 

6. + Желтое тело – одна из желез внутренней секреции. 

7. + Двенадцатиперстная кишка – отдел тонкого кишечника. 

8. + Состав желудочного сока зависит от химического состава пищи. 
9. – Гипоксия – недостаточное поступление воздуха в легкие. 
10. – В среднем ухе у человека 4 слуховые косточки. 
11. – Все мышцы с помощью сухожилий присоединяются к костям скелета. 
12. – Мышцы головы представлены мимическими, жевательными и 
надчерепными. 
13. + Передача нервного импульса в синапсе осуществляется только в одном 
направлении. 
14. – Во всех синапсах аксон одного нейрона образует контакт с дендритом другого. 
15. – Филогенез – это направленное, обратимое развитие живой природы. 
16. + Кодон – триплет в молекуле ДНК или иРНК, определяющий положение 
аминокислоты в полипептидной цепи. 
17. – Движущей силой эволюции является наследственная изменчивость. 
18. + Эволюция – направленный процесс. 
19. – Вид – элементарная единица эволюции. 
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20. + Негомологичные хромосомы не конъюгируют. 
21. + Кариотип особей одного вида может различаться.  
22. – У человека для оплодотворения яйцеклетки необходим всего лишь один 
сперматозоид. 
23. + Партеногенез, как правило, наблюдается у животных с высоким уровнем 
смертности или у видов, живущих в таких условиях, когда встреча самки с самцом 
затруднена. 
24. – Любой вид онтогенеза у многоклеточных животных принято делить на три 
периода: личиночный, яйцекладный и внутриутробный. 
25. + В состав хромосом могут входить гены, которые меняют свое месторасположение 
в ней или даже переходят в состав другой хромосомы. 

Критерии оценок: за правильно указанные верные («+») и неверные («-») 
суждения по 1 баллу. Максимальное количество 25 баллов. 

Задание 4 

4.1. На графиках приведены 

спектры поглощения различных 
пигментов. Определите, какой из 
графиков НЕ МОЖЕТ соответствовать 

спектру поглощения хлорофилла. 
Поставьте знак «Х» в 

соответствующий столбик таблицы. 

Критерии оценки: 2 балла за 

правильное определение графика. 

Максимальное количество 2 балла. 

4.2. На графиках приведены 

электроэнцефалограммы 

человека в различных 

функциональных состояниях. Определите, какая из них соответствует 

глубокому сну. Поставьте знак «Х» в соответствующий столбик таблицы. 

 

Бета-ритм Тета-ритм Альфа-ритм Дельта-ритм 

   Х 

Критерии оценки: 2 балла за правильное определение ритма. 

Максимальное количество 2 балла. 

Бета-ритм 

Тета-ритм 

Альфа-ритм 

Дельта-ритм 
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II

III
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  X 
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4.3. Существуют различные формы борьбы за существование. Найдите 

соответствие между формами борьбы и примерами их подтверждающими. 

Формы борьбы: 1 – внутривидовая, 2 – межвидовая, 3 – борьба с неблагоприятными 

условиями. 

Примеры:  

А. Вытеснение жалоносной европейской пчелой местной австралийской. 

Б. Спячка животных. 

В. Уничтожение молодняка (канибализм) при избыточной численности популяции. 

Г. Редукция листьев и образование длинных корней у склерофитов. 

Д. Высокая семенная продуктивность у пастушьей сумки. 

Е. Сезонная линька птиц и млекопитающих. 

Ж. Угнетение сорными растениями культурных. 

З. Брачные бои лосей. 

И. Смена березняка на ельник. 

К. Обильное спорообразование у грибов-паразитов. 

Формы 

борьбы 
Внутривидовая Межвидовая 

С неблагоприятными 

условиями 

Примеры В, З А, Д, Ж, И, К Б, Г, Д, Е, К 

Критерии оценки: по 0,5 баллов за правильное распределение. 

Максимальное количество 6 баллов. 

Задание 5 

Жизнь человека состоит из закономерно встречающихся событий, 

которые происходят с ним каждый день. Гораздо реже встречаются ситуации 

нестандартные, которые иногда угрожают жизни или требуют очень 

быстрого решения. В таких нестандартных ситуациях главное действовать 

быстро и правильно. Какие физиологические механизмы помогают человеку 

выжить при экстремальных ситуациях (пожаре, автомобильной аварии, 

действии электрического тока)? 

Ответ:  

 В любой экстремальной ситуации у человека наблюдаются неспецифические 
(одинаковые) и специфические (разные) реакции. Первые помогают человеку 
сориентироваться и адаптироваться к действию того или иного фактора (1 балл). 

Неспецифическими являются рефлекторные реакции: оживление, голосовые 
реакции, затем складывается функциональная система: предпринимаются 
настоятельные усилия к преодолению экстремальной ситуации. Действие становится 
неважным, важен результат избавления от жизненно опасной ситуации.  

Травма или кризисная ситуация может послужить причиной стресса или 
возникновения шокового состояния.  

Основная цель стресса – мобилизация психологических и физиологических 
резервов организма. Он проходит в несколько этапов: 

1) активация симпатической (повышает функциональные возможности 
сердечно-сосудистой и дыхательной систем, скелетных мышц) и 
парасимпатической (обеспечивает высокие возможности восстановительных 
процессов) систем (5 баллов); 

2) выброс адреналина и норадреналина (активируют деятельность сердца; 
расслабляют гладкие мышцы бронхов; снижают кровоток в неработающих 
мышцах и органах; активируют гликогенолиз и липолиз), после – 
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глюкокортикоидов: кортизола, гидрокортизола (вызывают повышение 
содержания глюкозы в крови за счет глюконеогенеза; активацию липозиза; 
повышение артериального давления; улучшают восприятие внешних сигналов, 
повышают скорость обработки информации) (5 баллов); 

3)  истощение (уменьшаются размеры коры надпочечников) (3 балла).  
Особенно быстро на эмоциональный стресс реагирует сердечно-сосудистая 

система. При эмоциях за счет возбуждении симпатико-адреналовой системы, 
повышения артериального давления, усиления сердечной деятельности и прямого 
действия адреналина и норадреналина на сосуды скелетных мышц создаются 
наилучшие условия для метаболизма в них. 

При сильном раздражении различных сенсорных систем возникает боль. Боль – 
интегративная функция организма, которая мобилизует организм и его разнообразные 
функциональные системы на защиту от воздействующих вредящих факторов и 
включает такие компоненты как сознание, ощущение, память, мотивации, 
вегетативные, соматические, поведенческие реакции, эмоции (5 баллов). 

Травмы с повреждением жизненно важных органов (например, ранение в 
грудную клетку, переломы ребер с нарушением функции внешнего дыхания, 
черепно-мозговая травма, что чаще происходит при авариях) приводят к 
развитию травматического шока. Сильная боль, а также нервно-психический 
стресс, связанный с травмой, хотя и не являются главными причинами шокового 
состояния, но усугубляют его тяжесть (5 баллов).  

Развитие шокового состояния любой степени свидетельствует о срыве 
адаптации, о том, что тяжесть травмы превысила компенсаторные возможности 
данного конкретного организма. 

Примерами специфических реакций могут быть: 
– при пожаре: отравление продуктами горения, удушье, термические ожоги 

(2 балла); 
– при аварии: травмы (вывихи, открытые и закрытые переломы) (2 балла); 
– при действии электрического тока происходит перегрев и 

функциональное расстройство органов на пути прохождения тока, разрыв, 
расслоение тканей, часто связано с сильным сокращением мышц, иногда и их 
разрывом; раздражение и перевозбуждение нервной системы (2 балла). 

Критерии оценок: указаны в тексте ответа. Максимальное количество – 
30 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 155. 

 

 

 

 


